

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ¹

DOI: 10.24411/2618-9453-2018-10017

Е.В.Кобелев

НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ К 95-ЛЕТИЮ ПЕРВОГО ПРИЕЗДА ХО ШИ МИНА В РОССИЮ

Аннотация. В статье раскрыто содержание состоявшейся в марте с.г. в Санкт-Петербурге международной конференции, посвященной 95-летию первого приезда в Россию будущего президента независимого Вьетнама — Хо Ши Мина. Показаны роль и значение его деятельности по установлению и упрочению отношений братской дружбы между народами Вьетнама и России.

Сделан краткий обзор основной тематики докладов участников конференции: развитие молодежного сотрудничества, шокирующие события американской агрессии против Вьетнама, роль советской помощи в двух войнах Сопrotивления вьетнамского народа, современные глобальные риски для безопасности Вьетнама и России.

Ключевые слова: Хо Ши Мин, Санкт-Петербург, города-побратимы, деревня Сонгми, помощь СССР Вьетнаму, идеология Хо Ши Мина, гибридная война.

16 марта 2018 г. в Санкт-Петербурге состоялась международная конференция, посвященная «95-летию первого прибытия тов. Нгуен Ай Куока (Хо Ши Мина) в Петроград». Ее организовали ряд административных и общественных организаций города: Комитет по внешним связям Санкт-Петербурга, Комитет по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями, Молодежная коллегия при губернаторе Санкт-Петербурга, Международный фонд «Дорога мира», Центр содействия гуманитарному развитию общества «Право мира», автономная некоммерческая организация гуманитарного развития общества «Эпоха просвещения».

Администрация Санкт-Петербурга придала подчеркнuto важное международное значение конференции. На нее были приглашены российские ученые из Санкт-Петербурга и Москвы и вьетнамские ученые как из Вьетнама, так и из числа постоянно работающих в России, представители общественных организаций, вьетнамские и российские студенты, а также большая группа вьетнамских курсантов Военно-морской академии Санкт-Петербурга. Конференция проходила в Световом зале Смольнинского дворца.

¹ 30 мая 2018 г. Центр изучения Вьетнама и АСЕАН ИДВ РАН провел VIII международную конференцию по актуальным проблемам вьетнамоведения с титульной темой «Парижские переговоры о восстановлении мира во Вьетнаме (1968–1973). Подробную информацию о конференции см. на сайте ИДВ РАН по адресу: <http://www.ifes-ras.ru/component/content/article/4-conferences/2331-2018-06-06-14-26-48>.

Участников конференции приветствовали вице-губернатор Санкт-Петербурга Олег Марков и Чрезвычайный и Полномочный посол Вьетнама в РФ Нго Дык Мань, который только в апреле этого года вручил свои верительные грамоты и прибыл с первым рабочим визитом на своем посту в город на Неве. Нго Дык Мань подчеркнул, что Хо Ши Мин заложил основы дружбы между Россией и Вьетнамом. «Именно из Петрограда он начал свой политический путь и революционную борьбу за свободу вьетнамского народа, поэтому очень символично, — сказал посол СРВ, — что именно здесь... мы обсуждаем тему дружбы и стратегического партнерства народов двух наших стран» [личный архив автора].

И вице-губернатор города, и посол СРВ в своих выступлениях подчеркнули, что Санкт-Петербург и город Хошимин уже многие годы являются городами-побратимами и активно развивают связи в сфере экономики, обороны, образования и культуры. Вьетнамский посол сообщил, что накануне конференции он успел провести с руководством города взаимопользные переговоры о новых совместных проектах и новых направлениях делового и дружеского сотрудничества двух городов-побратимов.

Основной доклад о политической и революционной деятельности Хо Ши Мина и его роли в установлении и развитии братской дружбы и тесного сотрудничества между народами России и Вьетнама сделал ведущий научный сотрудник Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИДВ РАН, первый заместитель председателя Общества российско-вьетнамской дружбы Е.В. Кобелев. Основной тезис его доклада — диалектика исторического развития распорядилась таким образом, что практически вся политическая и революционная деятельность Хо Ши Мина (он же Нгуен Тат Тхань, он же Нгуен Ай Куок), так же как и многолетняя борьба вьетнамского народа за национальное освобождение, затем в защиту завоёванной независимости, оказались неразрывно связаны с Россией, с русским народом.

Он прибыл в Советскую Россию 30 июня 1923 г. и через год, 17 июня 1924 г. принял активное участие в V Всемирном конгрессе Коминтерна в Москве, выступив на нем трижды: в прениях по докладу о деятельности Исполкома Коминтерна, в комиссиях по национально-колониальному и аграрному вопросам. Его речь в комиссии по национально-колониальному вопросу газета «Правда» опубликовала под красноречивым заголовком «От слов к делу. Поучительные цифры. Выступление делегата Индокитая Нгуен Ай Куока» [Правда: 3.06.1924].

За годы, предшествовавшие победе Августовской революции 1945 г. во Вьетнаме, Хо Ши Мин трижды побывал в Советском Союзе: в 1923–24, 1927–28 и 1934–38 гг. Став президентом ДРВ, он неоднократно посещал СССР с официальными визитами и приезжал на отдых. По данным бывших сотрудников Отдела по связям с социалистическими странами ЦК КПСС, Хо Ши Мин — единственный из зарубежных деятелей, кто побывал во всех союзных республиках СССР.

Все эти годы, естественно, оставили неизгладимый след в его памяти, навсегда сделали его другом советского народа. Неслучайно в богатой публицистической и мемуарной литературе о Хо Ши Мине его единодушно называли как во Вьетнаме, так и в Советском Союзе человеком, который «заложил фундамент братской дружбы» между двумя нашими народами и всемерно способствовал ее развитию и упрочению.

Вот один из примечательных фактов его политической биографии, ярко свидетельствующий об особом отношении к нашей стране. В мае 1950 г., в самый разгар войны Сопrotивления против французских колонизаторов, когда до победы и восстановления мира оставалось еще целых четыре года, он выступил с инициативой

создания Общества вьетнамо-советской дружбы. И, более того, он предложил возглавить его своему ближайшему другу и соратнику Тон Дык Тхангу². Сегодня это — Общество вьетнамо-российской дружбы (ОВРД), которое успешно продолжает славные традиции своего великого предшественника и филиалы которого имеются практически во всех провинциях и крупных городах Вьетнама.

Докладчик обратил внимание на то, что в 1950-е годы Хо Ши Мина связывали тесные отношения с И.В. Сталиным. На международной научной конференции в Ханое в июне 2013 г., посвященной 90-летию со дня первого приезда Нгуен Ай Куока — Хо Ши Мина в Россию, научный сотрудник Музея Хо Ши Мина в Ханое Ле Хоанг Ле, основываясь на российских архивах, подробно описал историю взаимоотношений между Хо Ши Мином и И.В. Сталиным и другими советскими руководителями сталинской эпохи. При этом в своем докладе он представил полные тексты 11 телеграмм И.В. Сталина и Хо Ши Мина друг другу, из которых явствует, что не только Хо Ши Мин, как и другие лидеры социалистических стран того времени, «боготворил» Сталина, но и сам Сталин высоко отзывался о нем как о руководителе, «очень хорошо ведущем дело и достойном всемерной поддержки» [личный архив автора].

Всякий раз, когда заходила речь об отношении к России и русскому народу, Хо Ши Мин, один из организаторов и вдохновителей Августовской революции, неизменно напоминал своим соратникам известную вьетнамскую поговорку: «Пьешь воду, помни об источнике». «Вьетнамский народ, — писал он, — всегда будет благодарен Советскому Союзу, разгромившему фашистов в Европе и Азии и внесшему решающий вклад в дело спасения человечества от фашистского рабства. Победа Советского Союза способствовала торжеству Августовской революции в нашей стране» [Правда: 28.10.1967]. В докладе подчёркивается, что современные преемники Хо Ши Мина во Вьетнаме сохраняют верность заветам своего вождя и учителя.

С вьетнамской стороны теме роли Хо Ши Мина как «основателя и хранителя вьетнамо-советской дружбы» был посвящен доклад председателя Комитета по культуре, образованию, делам молодежи и детей Национального собрания СРВ, бывшего многолетнего председателя Общества вьетнамо-российской дружбы профессора Дао Чонг Тхи.

Хотя конференция была приурочена к юбилею конкретного события в жизни первого президента независимого Вьетнама, но темы обсуждались самые разные. Так, важное место, с учетом аудитории конференции, заняла молодёжная тема: сотрудничество молодёжи двух стран в области образования и культуры (доклад директора Центра изучения России и стран СНГ Института Европейских исследований Вьетнамской академии общественных наук проф. Ву Тхюи Чанг), заветы Хо Ши Мина вьетнамской молодёжи (доклад первого заместителя председателя общества вьетнамских граждан в России Чан Фу Тхуана), развитие молодёжного сотрудничества между регионами Вьетнама и России: Санкт-Петербург—Ханой—Хошимин (доклад магистра юридического факультета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ Фан Туан Аня).

Ряд докладов был посвящен различным историческим вехам в развитии Вьетнама, и прежде всего событиям, связанным с агрессивной войной США против Вьетнама. Так, на

² Тон Дык Тханг (1888–1980) — выдающийся деятель вьетнамского национально-освободительного движения. С 1960 г. — вице-президент, а с 1969 г., после кончины Хо Ши Мина — президент Демократической Республики Вьетнам.

участников конференции, многие из которых или не знают, или уже забыли об этом ужасном событии, глубокое впечатление произвел доклад студента Восточного факультета СПбГУ А.С. Шахигулина о варварском преступлении американской военщины в южновьетнамской деревне Сонгми, которое было совершено ровно 50 лет назад — 16 марта 1968 г. В этот день солдаты американской армии «зверски убили 504 мирных жителя, в том числе 173 ребенка, 182 женщины и 159 мужчин». Это жестокое, ничем не оправданное преступление вызвало серьёзное возмущение во всем мире, в том числе и общественности в самих США и, по мнению докладчика, «стало мощным катализатором» всемирного движения против агрессивной войны США во Вьетнаме [Шахигулин 2018: 52]



Автор статьи у фотоснимков Хо Ши Мина

В очередной раз вьетнамские ученые и представители общественности, вспоминая о войне, уделили много внимания значению помощи Советского Союза героической борьбе вьетнамского народа. В частности, сотрудник Государственной политической академии Хо Ши Мина Зоан Тхи Тин привёл подробные статистические данные о советской помощи Вьетнаму как в первой, так и во второй войнах Сопротивления. По мнению докладчика, эта помощь сыграла огромную роль не только в достижении Парижского соглашения о прекращении войны и выводе американских войск из Вьетнама, но и «послужила основой для полной победы в исторической «операции Хо Ши Мин», воссоединении Юга с Севером, полного восстановления независимости и свободы Вьетнама» [Зоан Тхи Тин 2018: 109].

Часть докладчиков остановились на современных глобальных рисках, непосредственно угрожающих безопасности как Вьетнама, так и России. В интересном докладе «Идеология Хо Ши Мина и проблемы региональной безопасности в ЮВА» директор Института Хо Ши Мина, профессор СПбГУ В.Н. Колотов акцентировал внимание на том, что страны АСЕАН, добившись впечатляющих экономических успехов, стоят сегодня перед угрозой «инспирированных извне переворотов и окрашенного в религиозные тона экстремизма», так как, по его подсчетам, большая часть населения этих стран исповедует ислам (40%), затем с большим отрывом идут буддисты и христиане, в основном католики (примерно по 22%). Автор делает вывод, что творческое использование идеологии Хо Ши Мина, в которой «органично сочетаются восточное стратегическое мышление и западные политтехнологии»

[Колотов 2018: 50], позволило в исключительно сложных условиях восстановить независимость и суверенитет Вьетнама. Среди стран Восточной Азии только Вьетнам смог объединить свою национальную территорию и не содержит иностранных военных баз.

Помимо Вьетнама, акцентировалось внимание на «гибридных угрозах и сценариях деструктивных политтехнологий» на территории России (доклад директора Института стратегических исследований и прогнозов РУДН Егорченкова Д.А.). Автор пришел к выводу, что «гибридная война» не требует разработки качественно новых систем оружия, поскольку опирается на уже существующие компоненты борьбы. «Цели сводятся к одному — одержать победу по Сунь Цзы, «не сражаясь» — через разноплановые агентурные сети, продвинутые политтехнологии, «умную силу принуждения» [Егорченков 2018: 42].

По оценке докладчика, «гибридная война» имеет ярко выраженную геополитическую направленность — это борьба за то, чтобы полностью ликвидировать самостоятельность управляющей системы государства и превратить его просто в территорию под своим управлением. Основные инструменты достижения указанных целей — это экономические санкции, поддержка «ненасильственной оппозиции», наступательные кибероперации, что сегодня США и их наиболее верные союзники системно осуществляют в отношении России. Положения этого доклада, по нашему мнению, актуальны сегодня и для Вьетнама, учитывая растущую активность здесь США.

Подытоживая анализ содержания конференции, следует добавить, что празднование 95-летия первого приезда Хо Ши Мина в Россию не ограничилось проведением конференции, а включало обширную программу мероприятий не только в Санкт-Петербурге, но и в его городе-побратиме Хошимине. Кульминацией празднования стал Российско-вьетнамский культурно-деловой форум, приуроченный к дню рождения Хо Ши Мина (17–19 мая), проведенный в Санкт-Петербурге.

Список литературы

1. Егорченков Д.А. Гибридные угрозы: агентурно-сетевые вызовы и сценарии деструктивных политтехнологий на территории России // Материалы международной конференции, посвященной 95-летию прибытия тов. Нгуен Ай Куока (Хо Ши Мина) в Петроград. Комитет по внешним связям Санкт-Петербурга. С-Петербург, 2018. С. 41–46.
2. Зоан Тхи Тин. Советская помощь и поддержка вьетнамскому народу в двух войнах сопротивления (1950–1975 гг.) // Материалы международной конференции. С. 102–109.
3. Колотов В.Н. Идеология Хо Ши Мина и проблемы региональной безопасности в ЮВА // Материалы международной конференции. С. 47–51.
4. Шахигулин А.С. Вспоминаем варварское преступление американской военщины в деревне Сонгми // Материалы международной конференции. С. 52–56.
5. Правда, 3.06.1924.
6. Правда, 28.10.1967.

Автор:

Кобелев Евгений Васильевич, кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИДВ РАН. E-mail: evgeny.kobelev@mail.ru

Дата поступления статьи: 07.04.2018

E.V. Kobelev

SCIENTIFIC CONFERENCE ON THE 95TH ANNIVERSARY
OF THE FIRST ARRIVAL OF HO CHI MINH TO RUSSIA

Annotation. The article explores the content of international conference held on March in St. Petersburg and dedicated to the 95th anniversary of the first arrival to Russia of the future president of independent Vietnam, Ho Chi Minh. The role and significance of his activities in establishing and strengthening fraternal friendship relations between the peoples of Vietnam and Russia are presented.

A brief review of the main titles of the participants' reports at the conference was made: the development of youth cooperation, shocking events of American aggression against Vietnam, the role of Soviet assistance during two wars of Resistance of the Vietnamese people, modern global risks for the security of Vietnam and Russia.

Keywords: Ho Chi Minh, St. Petersburg, twin-cities, Son Mỹ village, USSR assistance to Vietnam, Ho Chi Minh ideology, hybrid war.

References

1. Doan Thi Tin. Sovetskaya pomosh i podderzhka vietnamskomu narodu v dvuh voynah soprotivleniya (1950–1975 gg.) [Soviet assistance and support to the Vietnamese people in two resistance wars (1950–1975) in *Materialy mezhdunarodnoy konferencii, posvyashhennoy 95-letiyu pribytiya tov. Nguyen Ai Kuoka (Ho Shi Mina) v Petrograd* [Proceedings of the international conference on the 95th anniversary of the arrival of Nguyen Ai Quoc (Ho Chi Minh) to Petrograd]. Komitet po vneshnim svyazyam Sankt-Peterburga. St. Petersburg, 2018. S. 102–109.

2. Egorchenkov, D.A. Gibridnye ugrozy: agenturno-setevye vyzovy i scenarii destruktivnykh polittehnologii na territorii Rossii [Hybrid threats: agent-network challenges and scenarios of destructive political technologies on the territory of Russia] in *Materialy mezhdunarodnoy konferencii* [Proceedings of the international conference]. S. 41–46.

3. Kolotov V.N. Ideologiya Ho Shi Mina i problemy regionalnoy bezopasnosti v JuVA [The ideology of Ho Chi Minh and the problems of regional security in Southeast Asia] in *Materialy mezhdunarodnoy konferencii* [Proceedings of the international conference]. S. 47–51.

4. Nhân dân, 11.06.2017.

5. Pravda, 3.06.1924.

6. Pravda, 10.28.1967.

7. Shahigulin A.S. Vspominaem varvarskoe prestuplenie amerikanskoj voenshhiny v derevne Songmi [We recall the barbarous crime of the American military in the village of Songmi] in *Materialy mezhdunarodnoy konferencii* [Proceedings of the international conference]. P. 52–56.

Author:

Kobelev Evgeny V., PhD, Leading researcher, Center of Vietnam and ASEAN Studies, Institute of Far Eastern Studies of the Russian Academy of Sciences. E-mail: evgeny.kobelev@mail.ru.

Received on: 07.04.2018